住房租赁,事关万千租客安居。今年9月15日起, 我国首部专门规范住房租赁活动的《住房租赁条例》 施行,为出租人和承租人维护合法权益提供了保障。

新规落地两个月来,带来哪些积极变化?如何推 动新规落实落细?"新华视点"记者进行了采访。

新规带来哪些积极变化?

前不久,在江苏常州租房的小晨与二房东产生纠 纷。对方不仅拒绝退还中央空调卡内小晨预付的900 元费用,也不愿退还合同约定的2500元押金,小晨随

"10月底开庭通知下达后,二房东很快退了部分 费用,我就决定撤诉了。纠纷能够顺利解决,多亏了 新条例'出租人无正当理由不得扣减押金'的规定,让 我维权更有底气。"小晨说

押金退还难、霸王条款、合同陷阱、虚假房源…… 我国住房租赁市场在快速发展的同时,也滋生了一些

乱象。专家认为,新规的实施,为 依法治理住房租赁市场、解决相 关纠纷提供了重要依据。

根据条例,房产管理部门应 当通过住房租赁管理服务平台开 展管理与服务。记者走访发现, 各地正在不断完善住房租赁管理 服务平台功能,为业主、租客提供 便利。租客通过平台可实现房源 核验、信息查询、网上签约、登记 备案等多种服务,与之前相比,房

源信息的真实性明显提升。住房租赁企业的管理服 务也持续优化,更加正规透明。

记者在上海浦东新区的链家周浦新城店看到,店 内布告栏区域张贴了内部管理制度、租赁核验流程等文 件,经纪人都随身携带印有人员信息的员工身份卡。

'我们委托出租必须三证合一,取得房屋核验码 后才会对外展示该房源。同时,上下家签订租赁合同 后,住房租赁管理服务平台系统会自动办理租赁房源 备案。"链家周浦新城店负责人说,条例让房源备案有 了明确依据,业主对备案工作配合度明显提高:平台 向企业开放数据接口,简化了经纪人的工作流程

业内人士表示,目前多地规模较大的住房租赁企 业正在升级住房租赁产品,持续完善相关配套、提升 租赁服务质量等。贝壳研究院高级分析师黄卉说,条 例通过企业登记备案、信用评价等机制,将各类经营 主体纳入监管范围,一些不规范的经营主体逐步出 清,市场竞争更有序,市场化、专业化住房租赁企业优

11月19日是世界厕所日。近年来,"女厕总要

厕所是衡量社会文明程度的重要标志,也折射

周末,湖南长沙的万家丽国际购物广场人声鼎

[~]东的艾先生(化名)周末逛商场,替爱人在卫

湖南中医药大学第一附属医院泌尿外科医生蔡

排队"的现象引发越来越多人关注,相关话题不时登

出城市治理的精细化程度。探索解决"女厕排队之

女厕为何经常排队?

沸。商场七层的女厕门口排起长队,市民杨女士说:

生间门口排队近40分钟,才终于等到位置。艾先生

说,他第一次意识到,老婆每次在外边上厕所都挺不

困"这一难题,各地有哪些新做法、新成效?

"连续找了好几个洗手间,全都在排队。

蔚说,由于男女生理构造差异,女性

如厕时间通常更长,在孕期或生理期 等阶段,使用洗手间的时间会进一步

延长。另外,女性往往承担了携带和

除生理差异、社会习惯外,更重

"男女厕位比例应达到1:2才更

所专委会副秘书长、清华大学美术学院工业设计系

研发中心主任武洲,十余年来也一直关注这一问

题。"过去人们把厕所当成小事,在规划设计时没有

给厕所留下足够空间,一些不合理的设计又浪费了

尽合理,人员无法分流,又加剧了厕所排队现象。

许多可利用的空间。女厕位数量不足,动线设计不

的设计要求:在人流集中的场所,女厕位与男厕位(含

格按照这一标准执行。记者走访多地也发现,厕位

比例达不到标准的情况并不鲜见。不少公共卫生间

按照1:1比例设置男女坑位,且男卫生间通常设有站

早在2016年,住房和城乡建设部发布的《城市公 共厕所设计标准》中,就已明确厕位比例和厕位数量

业内人士告诉记者,不少公厕在设计时并未严

清华大学无锡应用技术研究院生态设计与技术

加合理。"中国城市环境卫生协会厕

小便站位)的比例不应小于2:1。

照顾幼儿如厕的责任。

博士研究生梁骥说

要的问题在于规划设计。

上社交媒体热搜榜。

势正在显现。

新规落地仍待进一步细化

近日,重庆市南岸区大学生小邱通过学校租房群 租到一间房,与房东口头约定"押一付一"后支付了 2000元。事后,小邱发现该房间存在消防设施缺失、 房门为玻璃门等安全隐患,遂提出退租,房东却拒绝 退款。最终经警方介入,小邱收回1300元。

重庆市房地产业协会副会长赵杰表示,小邱的经 历不是个案。"条例明确规定租赁双方需实名核验、合同 必须备案,但现实中仍有大量像小邱这样没签合同、现 金交易的'手拉手租房'现象,为纠纷埋下隐患。"此外, 纠纷的举证责任相关规定尚不清晰。比如装修品质纠 纷中劣质材料该由谁举证、检测费用如何分担等问题, 目前还缺乏清晰且兼顾各方利益的规则设计。

从走访情况来看,新规施行后,大多数正规中介 能做到合同标准化与流程透明化;但仍有部分房源以

《住房租赁条例》施行两月,

间的协同监管、信息共享与联合执法有待加强,条例相 应配套制度与实施细则仍不完善,需要尽快予以细化。

如何推动新规落实落细?

条例针对群众关心的押金纠纷多发、租赁合同备 案少等问题作出规制,对住房租赁企业等相关经营主 体的责任也有明确规定。下一步,如何推动新规落实

"法律法规的生命力在于实施。"清华大学房地产 研究中心主任吴 表示,要进一步畅通消费者的维权 渠道,落实行业协会、各企业及相关部门的投诉制度, 依法治理押金退还难、任意中止合同、霸王条款、合同 陷阱等乱象,推动住房租赁市场规范健康发展。同 时,强化监管体系建设,提高监管执法力度和覆盖面。

据悉,目前各地正在推出配套政策,推动住房租 赁市场健康发展。郑州制定并发布《郑州市住房租赁 合同范本》,保障租赁当事人合法权益;重庆在条例出

台后第一时间启动配套管理办 法的立法程序,并印发通知强化 全链条监管;北京瞄准个人"二 房东"乱象,明确个人转租10套 (间)及以上将纳入行业监管。

针对租金安全的监管难点, 西安在落实新规的基础上,进一 步强化了"数据端+资金端"的双 重监管;青岛正在完善二手房交 易资金监管、住房租赁资金监 管、企业信用评价等相关制度和

监管措施;济南逐步建立租金监管与监测功能,从"事 后纠纷处理"转向"事前风险预防",防止不良企业"不 合理收费""卷款跑路"等情况发生。

重庆市住房和城乡建设委员会房地产市场处副 处长陆俊说,下一步将在条例基础上制定更具操作性 的规则与标准,拟对违规行为实施信用惩戒,对合规 行为提供税收、融资等政策支持;培育和规范市场化 租赁企业,支持企业参与存量房屋盘活利用;构建多 部门信息共享与协同执法机制,提升监管效能,并实 现市、区(县)、镇(街)业务协同联办,提升规范化管理

中国房地产估价师与房地产经纪人学会会长柴 强建议,进一步丰富住房租赁管理服务平台功能,完善 住房租赁相关从业机构、从业人员、租赁房源、租赁合同 等数据,为经营主体提供更加高效便捷的服务,为群众 安心租房保驾护航。

(新华社北京11月19日电)

如何更好推动新规落地? □新华社记者

"实惠""短租"为名规避备案与监管,凸显政策在执行 中仍需进一步细化并加强监督。

记者以租房者身份咨询时发现,面对"是否有两 千元以内的隔断间"的询问,大部分品牌中介明确表 示"不做这类房源",但仍有部分中介存在规避新规的 "灰色操作"。例如,上海松江区某中介称可提供便宜 装修的廉价出租房;广西南宁德佑的一个中介人员 说,平台本身不做隔断房,但二房东改造后的隔断房 仍可上架。

记者还发现,仍有房产经纪中介网站的部分房源 图片存在明显修饰现象,室内实景与宣传图片差距较 大。经纪人小艾透露:"一些房源的实地状况确实会与 网络图片有差距,这类操作基本上是为了引流。

北京市房地产法学会副会长赵秀池认为,当前市 面上各房产中介机构之间数据互不连通,也没有和住 房租赁管理服务平台进行对接,难以保证房源信息的 真实性和房源质量,存在监管漏洞。此外,多部门之

位,使得男性实际可使用的洗手间可能多于女性。

各地有哪些探索?

年)》明确提出,加强符合妇女需求的卫生厕所建设,

推动将男女厕位比例规范化建设和达标率纳入文明

城市、文明社区、文明村镇、文明单位、文明校园的评

级地方性法规《甘肃省妇女权益保障条例》开始施

行,其中明确规定,城市公共厕所女性厕位与男性厕

位比例应当提高到3:2,人流集中的场所比例应当提

定,时段性客流特征明显、负荷大的公厕,男女厕位

如何破解"女厕排队之困"?

□新华社记者 梁旭 张格 崔翰超

一些地方通过改造和增加卫生间,让更多公共

记者在长沙火车南站看到,候车室2A和24B处

长沙火车南站工作人员介绍,作为人流密集的

交通枢纽,长沙南站女性厕位紧张问题曾备受关注,

一度成为影响女性出行体验的痛点。经过相关调

研,长沙南站对候车区、出站层的厕位进行优化,目

前候车区域共有男性厕位45个、女性厕位92个,出

站层共设有男性厕位25个、女性厕位52个,并在候

景区迎来客流高峰。为提升游客体验,景区通过调

整厕位比例、新增公共厕所等措施,将公厕总数由原

来的24间增至26间,缓解了游览高峰的如厕压力。

今年国庆假期,甘肃省敦煌市的鸣沙山月牙泉

技术创新也是解决路径之一。近年来,广东省

原本的男女卫生间被改造成"女士专用卫生间"。

比例宜为1:2.5,或宜设通用厕间。

空间对女性更友好。

车室设置2个女士专用卫生间。

8月1日,全国首个明确公厕男女厕位比例的省

上海发布的《公共厕所规划和设计标准》也规

深圳市在《深圳市公共厕所管理办法》的基础上,相 继出台公共厕所设计指引等系列标准规范,涵盖公 厕设计指引、建设规范等,为推进"厕所革命"工作提 2021年发布的《中国妇女发展纲要(2021-2030 供了技术支撑。

> "在深圳市体育中心改造提升工程中,针对体育 赛事人流性别比例和流量的剧烈波动,我们引入了 '潮汐公厕'的创新设计。"深圳微空间建筑科技有限 公司设计师王键介绍说,在男女厕中间增设可灵活 推拉的折叠隔挡门("潮汐门"),可根据实时需求动 态调整男女厕位分配。据测算,这一做法在高峰期 可令女厕排队时间降低约70%。

因地制宜按需扩围

公共厕所如何提升女性体验、更精细化地满足 需求? 专家呼吁,厕所非小事,应从规划、设计阶段, 就提高重视程度。

> 武洲提出,可根据实际使用需求 合理设置男女厕位比例,新建城市公 厕原则上女性和男性厕位的数量比 为女性与男性如厕测算人数比值的 1.5倍,人流集中区女厕位数量应不 低于男厕位数量的2倍。在保证坐便 厕位数量满足老年人、残障人士使用 需求的基础上,因地制宜适当提高蹲 便厕位比例,满足多元化如厕需求。

不少受访人士提出,要更多考虑女性日常出行 的实际需求,灵活设置公厕形式。如老城区、城中 村、口袋公园等用地紧张区域"见缝插针"设置小型 厕所;大型活动场所设置移动式公厕,缓解高峰期如 厕压力;针对女性经常排队且难以扩建的老旧城市 公厕,探索通过潮汐厕间、男女通用厕间等方式缓解 等候时间长的问题。

受访专家建议,通过智能引导系统实时显示厕 所使用状况,帮助人们有效避开拥堵区域;也可探索 通过传感器实时监测使用量、环境质量和设施运行 状态,提升设施运行管理的科学化、精细化水平。

"厕所虽小,却是民生大事。应在规划、设计、建 设和管养上下功夫,不仅要满足女性的如厕需求,还 应关照老人、儿童、残障人士的如厕需求。"梁骥说, "公共空间改造的一小步,是社会文明的一大步。"

(新华社北京11月19日电)

青藏高原,地球第三极,蕴藏着地球生态环境的无穷奥秘。 规避川藏交通廊道沿线97%以上的山地灾害、6次成功预 警冰崩堵江等自然灾害……11月19日,第二次青藏科考综合 集成"十大应用成果"在拉萨发布,向世界展示中国青藏高原

第二次青藏科考有哪些"应用成果"?

自2017年8月第二次青藏高原综合科学考察研究启动以 来,我国组织3000多个科考分队次、30000多人次进行青藏高 原全域科考。

中国科学院院士、第二次青藏科考队队长姚檀栋发布了 第二次青藏科考综合集成十大应用成果,涵盖生态保护、灾害 防控、资源能源调查、碳收支核算等关键领域,其中包括:

全过程科学支撑青藏高原生态保护立法;建成地球系统 综合观测与预警平台;提出青藏高原国家公园群建设与自然 保护地体系优化方案;创新多年冻土区灾害防控技术等。

科考人员普遍认为,是否服务于我国经济社会发展,是否 立足于保障人民生命安全,是否为青藏高原生态文明高地建 设做贡献,是衡量第二次青藏科考成果转化的重要标准

以建成的地球系统综合观测与预警平台为例,目前已经 建成雅江色东普冰崩堵江灾害监测预警平台、中尼边境次仁 玛错冰湖溃决灾害监测预警平台、拉萨河保护修复治理地球 系统科考平台。"我们建立这些灾害监测预警体系,成功实现 了6次预警。"姚檀栋说。

在前期科考成果的基础上,第二次青藏科考队绘制了川 藏交通廊道沿线断裂分布图,建立了川藏交通廊道气象灾害 监测体系。科考评估了川藏交通廊道灾害本底,包括52个控 制性灾点风险评估,规避97%以上的山地灾害,优化廊道线路 400公里以上,为应对川藏交通廊道地形复杂、灾害频发提供 监测支撑。

第二次青藏科考有哪些突破性成果?

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔,发布会上,提出亚洲水 塔突破性成果,集中在三大核心新认知。

这三大新认知是:发现当前青藏高原呈现出变暖、变湿、 变绿、变暗趋势,这一变化已持续数十年并将延续至21世纪 中后期;发现亚洲水塔供水能力显著增强。过去40年,长江 源、澜沧江源等主要流域径流持续增加,预估本世纪末外流区 径流量增幅最高可达 49%, 为我国及下游 20 多亿人口的水资

探秘第三极!

第二次青藏科考新成果发布 □新华社记者 李华 李键 潘一景

源保障提供重要支撑;揭示了亚洲水塔"冰-水-气"剧变及其 冰冻圈灾害链式风险,预计未来冰崩和冰湖溃决洪水风险将 达到当前的3倍。

此次青藏科考成果还系统阐述了关于青藏高原环境转型 的新认识。研究表明,青藏高原经历了三次重要环境转型:山 海翻转与差异隆升驱动季风北进和暖湿海洋水汽输送,推动 第一次环境转型;北部隆升与现代高原形成奠定寒旱化和三 极联动格局,促成第二次环境转型;全球变化与人类活动造成 高原暖湿化和暗绿化,驱动第三次环境转型。

科考团队认为,新环境转型为青藏高原宜居发展带来新 机遇:亚洲水塔供水能力增强,支撑国家水资源保障和水安全 战略;碳汇能力增强,助力国家双碳目标实现;生物多样性服 务人类潜力增强,保障生物资源可持续利用。但同时,新环境 转型也给宜居发展带来亚洲水塔失衡与冰冻圈灾害、生态系 统失衡与生态破碎化等风险。

这些发现为我国水资源战略提供了科学支撑。未来,科 考团队将进一步完善灾害预警体系和水资源调控方案,守护 好亚洲水塔。

在生物多样性方面科考有哪些新发现?

第二次青藏科考在生物多样性方面获得系列令人惊喜的 发现,比如,回声定位哺乳动物新类群猪尾鼠,鸟类迁徙获得 溃传记忆……

"过去我们认为只有蝙蝠和海豚等少数动物具有回声定 位能力,而猪尾鼠的发现打破了这一认知边界,这是哺乳动物 中发现的新的回声定位类群,对理解动物感知系统的进化具 有重要意义。"中国科学院院士孙航说。

此外,科考人员发现鸟类的迁徙路线并不完全依赖后天 学习,而是可以通过遗传记忆传递,这种遗传记忆实际上映射 了地质历史的变迁。这一发现为解释鸟类如何世代相传迁徙 路线,理解生物行为与地质演变的关系提供了全新视角。

科考还发现大量生物新种、新纪录:曾一度被认为灭绝的 墨脱百合、贡山绿绒蒿、中甸半脊荠等植物,再次回归人们视 野,雪豹、云豹、孟加拉虎、豺等珍稀动物的身影,也在野外镜

"这些发现的意义,不仅在于填补科学空白,更重要的是

揭示了青藏高原作为'生物多样性博物馆'和'北半球物种摇 篮'的独特地位。"孙航说。

步履不停,探索不止。未来,青藏高原的神秘面纱将继续 揭晓。 (新华社拉萨11月19日电)

让林木成材又"生财"

(上接第一版)在确保森林生态系统稳定性、生物多样 性的基础上,对森林质量较差、树种单一的林分进行生 态修复、移植补造,提高森林整体质量和效益,逐步实 现森林可持续发展……

如此,当地以"树种珍贵化、木材大径化、结构复层 异龄化"的近自然经营模式,作为森林质量精准提升的 技术路径。

"岚下国有林场钱墩工区杉木大径材和闽楠异龄 复层林基地就是采用了这种方法。"林仁忠介绍,这片林 子种植于1996年,2013年强度间伐后每亩保留32株, 2014年林下套种珍贵树种闽楠。据2024年11月的统 计数据,杉木平均胸径33.2厘米,平均树高20.2米,蓄积 每亩25立方米。这不仅达到了福建省杉木速生丰产林 的生长量标准,更是大大优于其他普通林地。尤其是在 进入近熟林阶段仍保持了不低于中龄林阶段的生长速 率,再加上套种的楠木、红豆杉等阔叶树,年限越长价值 越高,其它如红菇、岗梅、三叶青等林下经济作物三五年 就可见效益,实现"以短养长",获得更高收益。

"长短结合的策略,不仅让社会效益日渐凸显,更

(上接第一版)市领导在致辞中表示,南平市扎实推 动老年教育事业高质量发展,不断扩大老年教育资源供 给,建成老年教育文体活动中心,延伸拓展市、县、乡、村 四级办学体系。同时,全市深挖朱子、茶文化等闽北特 色资源,打造精品课程与游学品牌,并引导广大离退休 重要的是生态效益带来了经济红利。"顺昌县国有林场 党总支书记、场长詹旋常介绍。原本分散的短周期经 营转向"长周期培育大径材+短周期发展林下经济"的 复合模式,让杉木林从"单一材种"升级为"全周期资 源",如今已储备了近万亩大径材山场,胸径32厘米以 上的杉木就多达3.2万株。

2010年,县国有林场开始引进实施FSC国际森林 可持续经营认证管理,2020年5月,林场通过国际森林 认证(FSC)、中国森林认证(CFCC)以及FSC生态系统 服务认证三项认证的主审核,成为全国首个获得FSC 生态系统服务认证的国有林场,也因此一举敲开木材 加工产品进入欧美市场的大门,这些年来,林场提供的 认证材让升升木业等企业有了世界级的"准人证"

从"中国杉木之乡"到"世界杉都",顺昌的目标清 晰而坚定:以杉木大径材为核心,串联起林业一、二 产,让"绿色资源"转化为"金色产业"。"顺昌将继续以 大径材为支点,撬动林业增效、林农增收、生态增值,让 '世界杉都'的蓝图一步步照进现实。"顺昌县林业局党 组书记、局长张秀良说。

老同志发挥作用、展现作为、助力发展,取得良好成效。

会议审议通过了协会2025年财务情况报告和相 关人员变动事项,通报表扬了全省老年大学网络精品 课件及优秀学术论文获奖者。会议期间,还举办全省 老年大学校长培训班,开展学习参观等活动。

武夷山市自然资源局国有建设用地使用权公开出让公告

武自然资告字[2025]6号

经武夷山市人民政府批准(武政地)2025/66号),武夷山市自然资源局决定以拍卖方式出让一幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下: 一、拍卖出让地块的基本情况和主要规划指标要求:具体规划指标及要求详见出让文件。

编号	土地位置	土地面积	土地用途	规划指标要求	出让年限	起始价 (万元)	竞买保证金 (万元)	增价幅度 (万元)
2025 -20	武夷山市 北城路南侧、 站前路西侧	27505.6平方米 (合41.26亩)	居住用地一城镇住宅用 地一二类城镇住宅用地(兼 容商业服务业用地一商 业用地一零售商业用地)	1.1≤容积率≤1.3(配套商业计容 建筑面积占总建筑面积比例不超 过10%);建筑密度≤32%;绿地率 ≥30%;建筑高度不超过21米。	居住用地70年、商业用地40年	7100	1420	50

二、竞买资格和要求:1.中华人民共和国境内具有法人资格并具有房 地产开发资质的企业,在规定时间内均可申请参加竞买,不接受联合竞 买。个人不能参加竞买。2.拍卖活动报名人数不少于2家,不足2家竞买 人报名时,本次拍卖活动终止

三、本次国有建设用地使用权拍卖出让采用增价拍卖方式,按照价高 者得原则确定竞得人。

四、本次出让的详细资料和具体要求,见拍卖出让文件。 五、申请人可于2025年11月20日08时30分00秒至2025年12月 9日17时00分00秒到武夷山市土地收购储备中心(地址:武夷山市清献 大道202号601)获取拍卖出让文件。

六、申请人可于2025年11月20日08时30分00秒至2025年12月 9日17时00分00秒诵讨"福建省土地使用权出计管理系统(网上交易模 块)"提交申请;缴纳竞买保证金的截止时间为2025年12月9日17时00 分00秒(以资金到达指定账户为准,详见拍卖出让文件)。

七、我局将在2025年12月10日14时30分00秒进行现场资格审核 具备申请条件的,将予以确认竞买资格,审核结束后随即开始现场交易。

账户:武夷山市财政局

八、本次国有建设用地使用权拍卖出让现场交易活动在武夷山市公 共资源交易中心进行(地址:武夷山市百花路318号公共资源交易中心)。 九、交纳竞买保证金账户:

账号:350016763070500024770003 银行:中国建设银行武夷山市支行

账户:武夷山市财政局

账号:41305838388000002

银行:中国银行武夷山市支行

账户:武夷山市财政局 账号:139701010400024220000000001

银行:中国农行武夷山市支行 账户:武夷山市财政局

账号:9558851406000842689

银行:中国工商银行武夷山市支行 十、本公告解释权归武夷山市自然资源局。

联系电话:0599-5322966 5318628 网址: https://220.160.52.204/publicweb/PublicWeb_fjzpg/Main/Index

> 武夷山市自然资源局 2025年11月20日